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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

に あてはまる かずを かきましょう。

（１）

（２)

とけいを よみましょう。

つぎの もんだいに こたえましょう。

（１）みかんが ３こ あります。 【ず】

りんごが ８こ あります。

かずの ちがいは いくつですか。

みぎの 【ず】を つかって かんがえ、

しきと こたえを かきましょう。

しき こたえ

（２）ちゅうしゃじょうに くるまが ５だい あります。
あとから ７だい きました。

ぜんぶで なんだいに なりましたか。

したの【ず】を つかって かんがえ、しきと こたえを かきましょう。

【ず】

しき こたえ

※つぎのページにも、もんだいがあります。

１ 10

令和３年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第３回）
がっ き まつもんだい だい かい

〔算数〕小１ 組 番 名前
さんすう しょう くみ ばん な まえ
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つぎの ①から③の もんだいを よんで、しきが ８＋５－３に
なるものを １つえらんで、ばんごうを かきましょう。

①

②

③

えを みて、４＋３の しきに なる もんだいを つくりましょう。５

10

４

バスに こどもが ８にん のっています。
あとから ５にん のりました。
つぎに ３にん おりました。
バスに こどもは なんにん のっていますか。

がようしが ８まい ありました。
５まい つかいました。
また、３まい つかいました。
のこりは なんまいでしょうか。

くるみが ８こ ありました。
５こ あげました。
あとから ３こ もらいました。
くるみは なんこに なったでしょうか。

９
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

つぎのもんだいに答えましょう。
こた

朝、おきた時こく 夕方、家を出た時こく 公園についた時こく
こうえん

（１）上の①から③までの時計とことばを見て、時こくを午前、午後をつけて、
と けい じ ご ぜん ご ご

それぞれ書きましょう。

（２）家を出てから、公園につくまでの時間は、何分間でしょうか。
こう えん じ かん

みゆきさんは、１２５－６７の計算をつぎのようにひっ算しました。
けい さん

かずきさんは、みゆきさんの計算のまちがいを下のようにせつめいして

います。

みゆきさんのひっ算

１２５
－ ６７

６８
かずきさん

かずきさんのせつめいのように、つぎのともやさんの計算のまちがいをせ
けいさん

つめいし、正しい答えになおしましょう。
こた

ともやさんのひっ算

１３６
－ ４８

９８

正しい答え

１

１ 11

２ ３１

２

６

十のくらいは、一のくらいに１くり下げた

ので、２ではなく、１にしなくてはいけま

せん。

正しい十のくらいのけいさんは

１１－６＝５ になります。

５

※つぎのページにも、もんだいがあります。

４

せつめい：

① ② ③

① ② ③

令和３年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第３回）
き まつもんだい だい かい

〔算数〕小２ 組 番 名前
さんすう くみ ばん まえ 11問中

もん
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つぎのひっ算で、□にあてはまる数字をかきましょう。

（１） □９ （２） □６
＋３５ －４８
７４ ２８

下のポットに入る水のかさを、ア、イのあらわし方で書きましょう。
かた か

ア Ｌ

イ ｍＬ

つぎの２つの３けたの数の大きさをくらべます。
かず

５□３ ５６２

上の３けたの数５□３の十のくらいには、まだ数字が入っていません。
すう じ はい

５□３が５６２よりも大きい数になるとき、□には、どのような数が

あてはまりますか。

０から９までの中で、あてはまる数をすべて書きましょう。
か

５

３

９

10

11

７ ８

４
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

次の問題に答えましょう。
つぎ もんだい

（１）数字で書きましょう。

①三百十四万五千六百八十六

②１０００万を５こと、１００万を８こと、１万を９こ合わせた数

（２）９２０００はどんな数ですか。しかくにあてはまる数を書きましょう。

① と２０００を合わせた数

②１０００を こ集めた数

次の筆算で、しか にあてはまる数を書きましょう。
ひっさん

５８
× ９

７２…… ×９

４５０…… ×９

５２２
※次のページにも、問題があります。

つぎ もんだい

１ 14

１

１

２

３

２

5

6

４

令和３年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第３回）
き まつもんだい だい

〔算数〕小３ 組 番 氏名
し

14問中
もん
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アとイのめもりが表す長さを書きましょう。

ア

イ

下の図のように、 直 径が２０ｃｍの円の中に、同じ大きさの円が
ちょっけい

２つ入っています。小さい円の半径は何ｃｍでしょうか。
はんけい

※次のページにも、問題があります。
つぎ もんだい

60 70 80 90 ２m 10 20 30 40 50 60

ア

7

8

60 70 80 90 ８m 10 20 30 40 50 60

イ

３

４

9
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下の図のような、たてが３ｍ、横が４ｍの長方形の部屋があります。
へ や

部屋の東がわには、ドアがあります。このドアは、はばが７５ｃｍで、部屋
へ や

の内がわに開きます。

ひろ子さんは、この部屋の中にいろいろな物をおこうと考えています。
へ や

ドアを開け閉めするときに、おいた物にドアが当たってしまう場所と、当た
し

らない場所を調べて図に表します。
ドアが当たってしまう場所を で、当たらない場所を で表すとき、

それぞれの場所を正しく表している図を、下の１から４までの中から１つえら
んで番号を書きましょう。

※次のページにも、問題があります。
つぎ もんだい

５

10

北

西

南

東

はば
75cm

まど

横
４ｍ

たて
３ｍ

１ ２ ３ ４
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下の地図を見て、問題に答えましょう。
もんだい

水ぞく館
かん

北

北タワー
南 駅

みなみえき

動物園
どうぶつえん

（１） 南 駅から北タワーまでのきょりは何ｍですか。
みなみえき

（２） 南 駅から水ぞく館を通って北タワーに行く道のりと、 南 駅から動物園
みなみえき かん みなみえき どうぶつえん

を通って北タワーに行く道のりでは、どちらが短いでしょうか。
どちらが短いかを答え、そのように考えたわけを、言葉や数を使って

答えましょう。

南 駅から を通って北タワーに行く道のりのほうが
みなみえき

短い。

（３）そういちろうさんは、北タワーから水ぞく館に行くのに、歩いて１０
かん

分かかります。午後３時までに水ぞく館に着くためには、何時何分まで
かん つ

に北タワーを出ればよいですか。

11

12

13

14

580m

320m

550m780m320m

わけ：

６
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

次の問題に答えましょう。

（１）たけるさんは、７０＋３０×８の計算を右のようにしました。
計算のまちがいをみつけて、まちがえたわけを説明しましょう。
また、正しい答えを求めましょう。

まちがえたわけ

正しい答え

（２）たけるさんは、「７０円のチョコレート１こと３０円のガム１こを１組にし
たものを８組分買ったときの代金」を計算の順序を考えて計算しようと考え
ました。
あてはまる式を①～③から一つえらんで記号で答えましょう。

①７０＋３０×８ ②（７０＋３０）×８ ③７０×８＋３０

ひろしさんは、買い物に行きました。交差点○Ａから交差点○Ｂまで行く
のに下の地図の中にある の道を通りました。

〇 道路ア、イ、ウは平行です。
〇 道路オ、カ、キは平行です。
〇 道路ア、イ、ウは、それぞれ

道路エに垂直です。
〇 道路ア、イ、ウは、それぞれ

道路クに垂直です。

１ 10

１

２

３

２

令和３年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第３回）
まつ

〔算数〕小４ 組 番 氏名
し

１

たけるさんの計算
７０＋３０×８＝８００

※次のページにも、問題があります。

○Ａ

○Ｂ

10問中
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（１）ひろしさんは、買い物を終えたので交差点 ○Ｂから交差点 ○Ａまで帰ろ
うと思います。

来たときに通った道を通らずに、同じ道のりで帰るためには、ひろし
さんはどの道を通ればよいですか。

下の地図に１通りだけ、線（ ）をかきましょう。
（道にそってはかった長さを「道のり」といいます。）

（２）ひろしさんは、地図をみたとき、道路ア、道路ウ、道路オ、道路キで
囲まれる形に、ある図形の特ちょうをみつけました。ある図形の名前を
答えましょう。また、その図形の特ちょうを答えましょう。

図形の名前

図形の特ちょう

５

６

※次のページにも、問題があります。

４

○Ａ

○Ｂ
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３ 児童会活動で、ペットボトルのキャップを集めています。４月から７月ま

での間に集める目 標 は、１００００こでした。７月までの４か月間に集めた
もくひょう

こ数は、下の表のとおりです。
７月までの４か月間に集めたこ数

月 ４月 ５月 ６月 ７月
こ数（こ） １８９１ １９８２ ２９０３ ２４７３

次の会話を読んで、あとの問いに答えましょう。

集めたこ数の合計は、目標に達しているかな。
たっ

目標に達しているかどうかなら、およその数にして計算
すれば、わかります。

およその数にする方法は、次の３通りがあります。

・四捨五 入 する
し しゃ ご にゅう

・切り捨てる
き す

・切り上げる
き あ

切り捨てて、千の位までのおよその数にして計算すると、
次のようになります。

実さいの数 １８９１ １９８２ ２９０３ ２４７３
↓ ↓ ↓ ↓

およその数の計算 １０００＋１０００＋２０００＋２０００＝６０００
実さいの数より小さい数にして和が６０００だから、集め

たこ数の合計が６０００こ以上であることはわかります。

（１）四捨五入して計算します。次の①の式に入る数と、②に入る数を書き
ましょう。

四捨五入して、千の位までのおよその数にして計算すると､次のよ
うになります。

実さいの数 １８９１ １９８２ ２９０３ ２４７３
↓ ↓ ↓ ↓

およその数の計算 ＋ ＋ ＋ ＝ ②

①

実さいの数に近い数にして和が ② だから、集めたこ数の合
計が約 ② こであることはわかります。

① ②
７ ８

１８９１ １９８２ ２９０３ ２４７３
↓ ↓ ↓ ↓

＋ ＋ ＋

※次のページにも、問題があります。
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（２）切り上げて計算します。次の③に入るふさわしい文を、下の１から４まで
の中から１つ選んで、その番号を書きましょう。

切り上げて、千の位までのおよその数にして計算すると、次のようにな
ります。

実さいの数 １８９１ １９８２ ２９０３ ２４７３
↓ ↓ ↓ ↓

およその数の計算 ２０００＋２０００＋３０００＋３０００＝１００００

③
ことがわかります。

１ 実さいの数より小さい数にして和が１００００だから、目標に達している
２ 実さいの数より小さい数にして和が１００００だから、目標に達していない
３ 実さいの数より大きい数にして和が１００００だから、目標に達している
４ 実さいの数より大きい数にして和が１００００だから、目標に達していない

③

（３）９月から１２月までの間に集める目標も、１００００こです。１１月ま
での３か月間に集めたこ数は、下の表のとおりです。

１１月までの３か月間に集めたこ数
月 ９月 １０月 １１月

こ数（こ） ３００９ ２５１４ ２１２０

はるかさんは、目標に達するには、１２月におよそ何このキャップを
集めればよいかを、次のように考えました。

はるかさんの考え
３か月間に集めたこ数の合計を、次のようにして計算します。

実さいの数 ３００９ ２５１４ ２１２０
↓ ↓ ↓

およその数の計算 ３０００＋２０００＋２０００＝７０００

目標の１００００こに達するには、１２月に３０００こ集めればよい
はずです。

はるかさんの およその数の計算 で、１２月に３０００こ集めればよい
ことがわかります。実さいの数で計算しなくても、１２月に３０００こ
集めればよいことがわかるのはなぜですか。

そのわけを、言葉と数を使って書きましょう。
10

９
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

長さが０.４ｍで重さが６０ｇの針金があります。
はりがね

たけるさんは、針金１ｍの重さが何ｇになるかを考えるときに、針金
の長さと重さの関係を下の図のように表して考えようと思いました。

（１）１ｍの重さを□ｇとして、上の図に表します。針金０.４ｍの「０.４」、
０.４ｍの重さ６０ｇの「６０」、１ｍの重さ□ｇの「□」のそれぞれの
場所は、上の図のどこになりますか。
アからオまでの中から、あてはまるものを１つずつ選んで、その記号

を書きましょう。

（２）１ｍ分の重さは６０÷０.４の式で求めることができます。
たけるさんは、次のように考え、小数のわり算を整数のわり算にして

答えを求めました。

【たけるさんの考え】

６０ ÷ ０.４ ＝

１０をかける １０をかける 変わらない

６００ ÷ ４ ＝ １５０

だから、６０÷０.４の答えの は、１５０です。

【たけるさんの考え】にある「６００÷４」は、何ｍ分の重さを求め
ている式といえますか。下の１から４までの中から１つ選んで、その番
号を書きましょう。

１ ０.４ｍ分の重さ

２ １ｍ分の重さ

３ ４ｍ分の重さ

４ １０ｍ分の重さ

９1

１

令和３年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第３回）

〔算数〕小５ 組 番 氏名

４

※次のページにも、問題があります。

１

１
６０の場所 ２ □の場所０.４の場所

３

９問中
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たてが１０ｃｍ、横が１４ｃｍの長方形の紙を使って、下の図のような
作り方で、正方形を作りました。

（１）よし子さんは、この作り方で、長方形の紙から本当に正方形を作るこ
とができたかどうかを考えました。

そこで、下の図のように２とおりの折り方でぴったり重なれば、四角
形オカウエが正方形であることを確かめられると思いました。

実際に折ってみると、どちらもぴったり重なりました。

よし子さんが、上の２とおりの折り方で確かめたことは何でしょうか。
下の１から４までの中から最もふさわしいものを１つ選んで、その番号
を書きましょう。

１ 対角線が垂直に交わること

２ ４つの辺の長さが等しいこと

３ 対角線がそれぞれの真ん中で交わること

４ ４つの角が直角で、４つの辺の長さが等しいこと

（２）よし子さんは、できあがった四角形オカウエを
見て、合同な三角形があることに気付きました。

三角形オカエと合同な三角形は、三角形オカエ
以外に、いくつあるでしょうか。下の１から３ま
での中から１つ選んで、その番号を書きましょう。

１ １つ

２ ２つ

３ ３つ

10

２

※次のページにも、問題があります。

５

６
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右の図のように、長方形の面積を２
等分するために、その長方形に１本の
直線を引き、２つの合同な図形に分け
ました。

右の図を見て、あかねさんは、次の
ことに気付きました。

（１）図１のような２つの長方形を組
み合わせた図形があります。

まず、図２のように、長方形の
対角線が交わる点をそれぞれ見つ
けます。

次に、図３のように、２つの点
を通る直線を引きます。

すると、図４のように、２つの
長方形を組み合わせた図形は、オ
とカに分けることができます。

このようにすると、オとカの面
積は等しくなります。
オとカの面積が等しくなるわけ

としてふさわしいものを、１から
４までの中から１つ選んで、その
番号を書きましょう。

１ アとイの面積は等しく、ウとエの面積も等しいので、オとカの面積は等
しい。
２ 対角線が交わる点を通っているので、アとイの面積は等しく、ウとエの
面積も等しいので、オとカの面積は等しい。
３ アとイの面積は等しく、ウとエの面積も等しい。オは、アとウを合わせ
た図形で、カは、イとエを合わせた図形なので、オとカの面積は等しい。
４ アとイの面積は等しく、ウとエの面積も等しい。オとカは同じ形の図形
なので、オとカの面積は等しい。

（２）２つの正方形を組み合わせた図形につい
て考えます。
右のように、２つの正方形について対角

線が交わる点をそれぞれ見つけ、その２つ
の点を通る直線を引きました。

色が付いた部分 の面積は何ｃｍ２

ですか。答えを書きましょう。

ｃｍ２

３

これらの直線を１つの長方形にかいてみると、右の図のよ
うに、直線は１つの点を通っていることがわかります。

長方形の２本の対角線も、この点を通っています。
だから、長方形の対角線が交わる点を見つけ、この点を通る直線を引

けば、長方形の面積をいつも２等分することができます。

７

※次のページにも、問題があります。

８
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かずやさんたちは、ゴムの力で動く車を作りました。

図のように車と発射台を輪ゴムでつなぎ、車を引いて輪ゴムをのばしてか
はっしゃ

ら放すと、車が進みます。車の先頭が、図のアの位置に来るまで輪ゴムをの
ばし、どれだけ車が進むのか、車が進んだきょりを５回調べ、表のようにま
とめました。
表をもとに、きょりの平均を考えます。

かずやさんは、平均を求める計算を簡単にするために、７ｍをこえた部分
に着目し、次のように平均を求めました。
【かずやさんの平均の求め方】

７ｍをこえた部分の平均を求めます。

（５２＋３１＋５４＋２０＋４３）÷５＝４０

７ｍに、求めた平均の４０ｃｍをたします。

車が進んだきょりの平均は、７ｍ４０ｃｍです。

はるなさんは、【かずやさんの平均の求め方】を聞いて、７ｍ２０ｃｍをこえた

部分に着目しても、平均を求めることができると考えました。

【はるなさんの平均の求め方】

７ｍ２０ｃｍをこえた部分の平均を求めます。

車が進んだきょりの平均は、７ｍ４０ｃｍです。

【はるなさんの平均の求め方】の中の空らんに当てはまる式と言葉としてふさ

わしいものを、アからエまでの中から１つ選んで、その番号を書きましょう。

ア （５２＋３１＋５４＋２０＋４３）÷５＝４０
７ｍに、求めた平均の４０ｃｍをたします。

イ （７５２＋７３１＋７５４＋７２０＋７４３）÷５＝７４０
７４０ｃｍは、７ｍ４０ｍです。

ウ （３２＋１１＋３４＋２３）÷４＝２５
７ｍ２０ｃｍに、求めた平均の２５ｃｍをたします。

エ （３２＋１１＋３４＋２３）÷５＝２０
７ｍ２０ｃｍに、求めた平均の２０ｃｍをたします。

ア

４

９

回数 車が進んだきょり

１ ７ｍ５２ｃｍ

２ ７ｍ３１ｃｍ

３ ７ｍ５４ｃｍ

４ ７ｍ２０ｃｍ

５ ７ｍ４３ｃｍ

表 アの位置に来るまで輪ゴ
ムをのばした場合の記録

図
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★先生方へ～解答欄の ～ は、問題結果登録の設問番号に対応しています。

２ ３
Ｌのペンキがあります。このペンキの重さを量ると ㎏ありました。

３ ４
さとしさんは、このペンキ１Ｌの重さを次のように求めました。

【さとしさんの求め方】

（１）【さとしさんの求め方】には、まちがいがあります。まちがいの説明として
正しいものを、次のアからエまでの中から１つ選びましょう。

ア わられる数とわる数が逆になっている。
イ わられる数を逆数にしていない。
ウ 通分をしていない。
エ わり算のまま約分をしている。

（２）ペンキ１Ｌの重さを次のアからエまでの中から１つ選びましょう。

ア
８

イ
９

ウ ８ エ
１

９ ８ ８

けいすけさんは、牛乳と紅茶を３：５の割合で混ぜてミルクティーを
作ります。次の問いに答えましょう。

（１）紅茶を４８０ｍＬにするとき、牛乳は何ｍＬ入れればよいか書きまし
ょう。

（２）牛乳と紅茶を混ぜてミルクティーを４００ｍＬ作ろうと思いますが、
牛乳が１２０ｍＬしかありません。牛乳と紅茶を３：５の割合で混ぜた
ミルクティーを４００ｍＬ作るために必要となる牛乳の量を求める計算
として正しいものを、次のアからエまでの中から１つ選びましょう。

ア ４００ ×
３

イ ４００ ×
３

５ ８

ウ １２０ × ５
エ １２０ × ８

３ ３

１

１

２

１ ９

２

令和３年度 ほっかいどうチャレンジテスト ２学期末問題（第３回）

〔算数〕小６ 組 番 氏名

１ ３ ÷ ２
＝

１ ÷ ２
４ ３ ４ １

＝
１ × １
４ × ２

＝
１
８

ｍＬ

３

４

※次のページにも、問題があります。

９問中
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下の図のように、図形①②③の頂点を中心に半径１０㎝の円の一部を
かいて、黒くぬります。次の問いに答えましょう。

（１）下の図のように図形①を３つの部分に切って頂点であわせると、黒く
ぬった部分は、円の半分の図形になりました。この図形の面積を求める
式として正しいものを、次のアからエまでの中から１つ選びましょう。

ア １０×２×３.１４

イ １０×１０×３.１４

ウ １０×２×３.１４÷２

エ １０×１０×３.１４÷２

（２）（１）のように、図形②を４つの部分に切って頂点であわせると、黒
くぬった部分は、図形①の黒い部分をあわせた面積の何倍になりますか。
答えを書きましょう。

（３）図形②の黒い部分をあわせた面積と、図形③の黒い部分をあわせた面
積との関係の説明として正しいものを、次のアからエまでの中から１つ
選びましょう。

ア 図形③に図形②の角よりも大きい角があるため、図形③の黒い部
分を合わせた面積の方が大きい。
イ 図形③に図形②の角よりも小さい角があるため、図形③の黒い部
分を合わせた面積の方が小さい。

ウ 図形②と図形③は、両方とも４つの角の和が３６０°で、４つの黒
い部分を合わせると合同な円ができるため、面積は等しい。
エ 図形③は角の大きさが決まっていないため、図形②と図形③のど
ちらの黒い部分を合わせた面積が大きくなるかは決まらない。

３

１０㎝

１０㎝

１０㎝

１０㎝

②

１０㎝

１０㎝

１０㎝
①

１０㎝

１０㎝

１０㎝

③

１０㎝

○

×

△

倍

５

６

７

※次のページにも、問題があります。
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下の立体の体積について考えます。次の問いに答えましょう。

（１）さつきさん、ゆうたさん、みさきさん、めいさんの４人で、この立体
の体積の求め方を話し合っています。

この立体の体積の求め方を正しく説明している人の名前を書きましょ
う。

さつきさん「この立体は角柱で、底面が長方形なので、底面積は７×１０
で求め、それに高さの８をかけると体積を求めることができ
ます。」

ゆうたさん「この立体は角柱で、底面が三角形なので、底面積は７×８÷２
で求め、それに高さの１０をかけると体積を求めることができ
ます。」

みさきさん「さつきさんとゆうたさんのどちらの求め方でも体積を求め
ることができます。」

めいさん 「この立体は角柱ではないので、さつきさん、ゆうたさん、
みさきさんの説明以外の求め方で体積を求めます。」

（２）この立体の体積を書きましょう。

４

ｃｍ３

８

９


